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виробити – спожити – викинути», що призвело до критичного вичерпання 

невідновлюваних природних ресурсів та масштабної деградації довкілля. У 

відповідь на ці виклики в науковому та суспільному дискурсі дедалі більшої 

ваги набуває концепція сталого розвитку або свідомого споживання.  

Сталий розвиток – це концепція розвитку суспільства, яка передбачає 

задоволення потреб нинішнього покоління без загрози для можливостей 

майбутніх поколінь задовольняти власні потреби [1]. Інакше кажучи, сталий 

розвиток спрямований на досягнення балансу між економічним зростанням, 

соціальним добробутом та збереженням довкілля. Це не просто модна 

тенденція чи етичний вибір окремих груп населення, а докорінна зміна 

парадигми взаємодії людини з природою, яка передбачає раціоналізацію 

потреб, мінімізацію відходів та відповідальність за життєвий цикл кожного 

використаного продукту. 

Проте індивідуальні зусилля споживачів не можуть бути по-справжньому 

ефективними без системної підтримки на рівні державної політики та 

глобальних економічних трансформацій. Саме тут свідоме споживання 

природних ресурсів стає невід’ємною складовою та інструментом реалізації 

стратегії сталого розвитку. Ця глобальна концепція виступає як точка рівноваги 

між задоволенням потреб нинішнього покоління та збереженням ресурсного 

потенціалу для нащадків. Сталий розвиток інтегрує в собі три життєво важливі 

вектори: економічну стабільність, соціальну інклюзивність та екологічну 

безпеку, де раціональне природокористування є фундаментом для виживання 

людства. 

Для України питання переходу до моделі сталого розвитку сьогодні стоїть 

особливо гостро. Поєднання глобальних кліматичних зобов’язань та 

необхідність подолання катастрофічних наслідків війни вимагають ретельного 

моніторингу екологічних показників. Одним із найрелевантніших інструментів 

такого аналізу є індекс екологічної ефективності (Environmental Performance 

Index, EPI), який дозволяє порівнювати екологічні результати країн за 

комплексними показниками стану довкілля та його споживання.  
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Індекс екологічної ефективності (ЕРІ), який є комплексним показником 

оцінки екологічної політики держави та окремих її суб’єктів. Глобальний аналіз 

екологічної ефективності країн проводять Центр екологічної політики та права 

при Єльському університеті, в якому 180 країн оцінюються за станом їх 

навколишнього середовища та життєдіяльністю екосистем. Результати аналізу 

оприлюднюються раз на два роки.  

Для визначення індексу ЕРІ досліджуються 58 показників в 11 категоріях, 

зокрема якість повітря та питної води, зміна клімату, біорізноманіття, сільське 

господарство, викиди забруднюючих речовин, управління відходами та ін. Ці 

показники дозволяють оцінити в національному масштабі стан довкілля, 

здоров’я населення та екологічної політики кожної досліджуваної країни. 

Загальний рейтинг EPI показує, які країни найкраще вирішують екологічні 

проблеми, з якими стикається кожна держава.  

В 2020 р. Україна зайняла 60 місце серед 180 країн із загальним балом 49,5 

(із можливих 100) [2], що свідчило про нижчий рівень екологічної ефективності 

порівняно з провідними державами та про значні проблеми у сфері 

природокористування. Всі європейські країни за даними 2020 р. були попереду, 

крім Молдови (87 місце) та Грузії (102 місце).  

У 2022 р. Україна піднялася до 52-ої позиції з показником 49,60 [3]. 

Незначне зростання балу вказувало на певний прогрес у політиці охорони 

довкілля. Покращилися показники у сфері управління відходами та якості 

питної води. Стабільність балу (49.6) вказувало на те, що Україна рухалася в 

темпі загальносвітових трендів щодо екологічної політики. 

В 2024 р. значення індексу України становило 54,6 балів, країна піднялася 

до 41-го місця у глобальному рейтингу. Проте, «стрибок» України на 41 місце 

не є наслідком цілеспрямованої та системної екологічної політики держави, а 

значною мірою зумовлений деіндустріалізацією через війну. Воєнні дії 

призвели до падіння економіки України, руйнування інфраструктури, 

скорочення виробництва та зменшення споживання енергії. Зростання 

показника індексу екологічної ефективності відбулося в умовах різкого 
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скорочення промислової активності, особливо у базових, екологічно найбільш 

навантажених галузях – металургії, хімічній промисловості та енергетиці. 

Втрата або зупинка великих промислових підприємств автоматично призвела 

до зменшення обсягів промислових викидів, зокрема парникових газів.  

Ключовим фактором стало фактичне припинення роботи металургійного 

комплексу Азовсталь, який до війни входив до числа найбільших промислових 

забруднювачів України. Руйнування комбінату та зупинка виробництва 

означали різке скорочення викидів СО2, оксидів азоту, пилу та інших 

забруднювальних речовин, що безпосередньо вплинуло на індикатори, які 

використовуються при розрахунку EPI. 

Таким чином, проведений аналіз динаміки індексу екологічної 

ефективності показав, що формальне покращення позицій України у 

міжнародних рейтингах у 2024 р. не відображає реальних структурних змін у 

сфері екологічної політики, а значною мірою є наслідком воєнного скорочення 

промислової діяльності та зниження обсягів викидів.  

Для забезпечення сталого майбутнього України першочергово необхідно 

орієнтувати післявоєнне відновлення економіки на принципи «зеленої» 

трансформації, передбачаючи модернізацію промисловості на основі 

енергоефективних і низьковуглецевих технологій, розвиток відновлюваної 

енергетики. Важливим завданням є інтеграція екологічних вимог у всі напрями 

державної економічної та регіональної політики, що дозволить уникнути 

відтворення екологічно небезпечних моделей господарювання. 

Не менш важливим чинником сталого розвитку є формування культури 

свідомого споживання природних ресурсів, що передбачає підвищення рівня 

екологічної освіти, зміну поведінкових моделей населення та стимулювання 

відповідального бізнесу. Держава має створити ефективні економічні та 

інституційні механізми заохочення екологічно відповідних рішень, зокрема 

через податкові стимули, екологічні інвестиції та посилення контролю за 

використанням природних ресурсів. 
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Отже, сталий розвиток України можливий лише за умови поєднання 

післявоєнного відновлення з екологічною модернізацією, послідовного 

впровадження принципів свідомого природокористування та активної участі 

суспільства у формуванні екологічно безпечного майбутнього. Лише така 

модель розвитку дозволить забезпечити довгострокову економічну 

конкурентоспроможність країни, соціальну справедливість і збереження 

природного потенціалу для майбутніх поколінь. 
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